

# 2024浙江中烟工业有限责任公司职业院校招聘笔试参考题库附带答案详解

## 一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、PM2.5是对空气中直径小于或等于2.5微米的固体颗粒或液滴的总称。下列关于PM2.5的表述不正确的是（ ）。

- A. 用肉眼是看不到的
- B. 主要对呼吸系统和心血管系统造成伤害
- C. 老人、小孩以及心肺疾病患者是PM2.5污染的敏感人群
- D. 对大气能见度没有影响

【正确答案】

D

【答案解析】

D项，大气能见度主要是由大气颗粒物对光的散射和吸收决定的。PM2.5与大气能见度密切相关，其中，二次粒子（含有硫或氮的颗粒物）最易散射可见光。A项，PM2.5直径不超过2.5微米，肉眼看不到。B项，PM2.5易进入肺部和血液循环系统，从而损害人的呼吸系统和心血管系统。C项，老人、小孩及心肺疾病患者对PM2.5十分敏感。

2、《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》提出，到2050年，乡村全面振兴，要全面实现的目标不包括：

- A. 农业强
- B. 农贸兴
- C. 农村美
- D. 农民富

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查政治常识。

A、C、D三项正确，B项错误，2018年5月31日，中共中央政治局召开会议，审议《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》。在“第六章 远景谋划”指出，“到2035年，乡村振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现。农业结构得到根本性改善，农民就业质量显著提高，相对贫困进一步缓解，共同富裕迈出坚实步伐；城乡基本公共服务均等化基本实现，城乡融合发展体制机制更加完善；乡风文明达到新高度，乡村治理体系更加完善；农村生态环境根本好转，生态宜居的美丽乡村基本实现。到2050年，乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。”

本题为选非题，故正确答案为B。

3、下列文学知识叙述错误的一项是（ ）。

- A. 欧洲文学中四大吝啬鬼形象分别是英国莎士比亚《威尼斯商人》中的夏洛克、法国莫里哀《悭吝人》中的阿巴贡、法国巴尔扎克《守财奴》中的葛朗台、俄国果戈理《死魂灵》中的泼留希金
- B. 中国文学中四大吝啬鬼形象分别是钱钟书《围城》中的李梅亭、徐复祚《一文钱》中的卢至、庄子《外物》中的监河侯、吴敬梓《儒林外史》中的严监生
- C. 俄国文学中多余人形象有普希金《叶甫盖尼——奥涅金》中的奥涅金、莱蒙托夫《当代英雄》中的毕巧林、易卜生《娜拉》中的娜拉、赫尔岑《谁之罪》中的别尔托夫
- D. 中国文学中多余人形象有鲁迅笔下的涓生、巴金笔下的觉新、柔石笔下的肖涧秋、叶圣陶笔下的倪焕之、曹禺笔下的周萍

【正确答案】

C

【答案解析】

C项，易卜生为挪威剧作家，不是俄国人。

4、关于我国的重大工程建设，下列说法不正确的是（ ）。

- A. 杭州湾大桥是目前我国最长的跨海大桥
- B. 2011年6月30日建成通车的胶州湾隧道是我国最长的海底隧道

- C. 京沪高铁纵贯四省三市，是目前我国里程最长的高速铁路
- D. 正在建设中的京港客运专线是目前我国规划路线里程最长的高铁干线

【正确答案】

A

【答案解析】

A项，于2011年6月30日全线通车的胶州湾跨海大桥又称青岛海湾大桥，是目前世界上已经建成的最长的跨海大桥，它全长36.48千米，比前任“冠军”杭州湾跨海大桥长0.48千米。

5、下列传统文化中的重要论断与其蕴含的思维方式对应错误的是：

- A. 一阴一阳之谓道——辩证思维
- B. 凡事预则立，不预则废——底线思维
- C. 穷则变，变则通，通则久——创新思维
- D. 易有太极，是生两仪，两仪生四象，四象生八卦——系统思维

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查政治常识。

A项正确，“一阴一阳之谓道”意思是事物都有阴阳两个方面、两种力量，相反相成，相互推移，不可偏废，构成事物的本性及其运动的法则，体现了对立统一的观点。辩证思维是唯物辩证法在思维中的运用，唯物辩证法的范畴、观点、规律完全适用于辩证思维。包括对立统一规律、质量互变规律和否定之否定规律是唯物辩证法的基本规律。这句话体现了辩证思维。

B项错误，D项正确，光明网文章指出：《周易》中“易有太极，是生两仪，两仪生四象，四象生八卦”所蕴含的系统思维方式……“凡事预则立，不预则废”所蕴含的前瞻思维方式，都是观大势、谋全局、把握事物发展总体趋势方向的思维方式，即战略思维方式。

C项正确，“穷则变，变则通，通则久”意思是事物发展到了极点则变化，变化则通达，能通达，则能恒久。指事物发展到了极点，就要发生变化，才会使事物的发展不受阻塞，事物才能不断地发展。道行不通时选择变化，变化了后就会豁然开朗，行得通则可以长久。创新思维是指以新颖独创的方法解决问题的思维过程，通过这种思维能突破常规思维的界限，以超常规甚至反常规的方法、视角去思考问题。这句话体现了创新思维的内容。

本题为选非题，故正确答案为B。

6、标志着中共从幼稚走向成熟的会议是（ ）。

- A. 八七会议
- B. 遵义会议
- C. 洛川会议
- D. 瓦窑堡会议

【正确答案】

B

【答案解析】

遵义会议是中国共产党第一次独立自主地运用马克思主义原理解决自己的路线、方针、政策问题，标志着中国共产党从幼稚走向成熟。因此B项正确。

7、近年来，我国在“大国重器”的研发上成果显著，捷报频传。以下关于“大国重器”与其宣传语的对应关系不正确的是（ ）。

- A. “奋斗者号”——只有沉得下去，才能浮得上来
- B. “复兴号”——暂时地降落是为了下一次更好地起飞
- C. “北斗三号”——其实，方向比方法更重要
- D. “中国天眼”——要仰望星空，也要脚踏实地

【正确答案】

B

## 【答案解析】

本题考查科技常识。

A项正确，“奋斗者号”是中国研发的万米载人潜水器。2020年11月10日，“奋斗者号”在马里亚纳海沟成功坐底，坐底深度10909米，刷新中国载人深潜的新纪录。2020年11月28日，习近平总书记致信祝贺“奋斗者号”全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航。2021年3月16日，“奋斗者号”全海深载人潜水器在三亚正式交付，2021年10月，“奋斗者号”已在马里亚纳海沟正式投入常规科考应用。与宣传语中的“沉”、“浮”对应。

B项错误，新一代标准高速动车组“复兴号”是中国自主研发、具有完全知识产权的新一代高速列车，它集成了大量现代国产高新技术，牵引、制动、网络、转向架、轮轴等关键技术实现重要突破，是中国科技创新的又一重大成果。与宣传语中的“降落”、“起飞”无关。

C项正确，“北斗三号”全球卫星导航系统由24颗中圆地球轨道卫星、3颗地球静止轨道卫星和3颗倾斜地球同步轨道卫星，共30颗卫星组成，是我国自主建设运行的全球卫星导航系统。2020年6月23日，“北斗三号”最后一颗全球组网卫星在西昌卫星发射中心点火升空，2020年7月31日上午，“北斗三号”全球卫星导航系统建成暨开通仪式在北京举行。与宣传语中的“方向”对应。

D项正确，“中国天眼”即500米口径球面射电望远镜（FAST），位于中国贵州省黔南布依族苗族自治州境内，2020年1月11日，500米口径球面射电望远镜通过中国国家验收工作，并正式开放运行。500米口径球面射电望远镜作为一个多学科基础研究平台，可以观测暗物质和暗能量、发现脉冲星、有希望发现奇异星和夸克星物质、发现中子星——黑洞双星、还可能发现高红移的巨脉泽星系、寻找地外文明等等。与宣传语中的“仰望星空”对应。

本题为选非题，故正确答案为B。

8、英国近代哲学家贝克莱有两个著名观点：“存在就是被感知”“物是感觉的集合”。一次他和友人在花园漫步，友人不留神一脚踢在石头上，痛的龇牙咧嘴。质问贝克莱，这石头难道不存在吗？贝克莱反问，你感觉到痛吗？友人说，当然感觉到痛啦。贝克莱说，你感觉到痛，石头就是存在的。存在就是被感知，物是感觉的集合嘛！

贝克莱的观点是典型的（ ）。

- A. 朴素唯心主义
- B. 客观唯心主义
- C. 朴素唯物主义
- D. 主观唯心主义

## 【正确答案】

D

## 【答案解析】

本题考查政治常识。

D项正确，A、B、C三项错误，“存在就是被感知”是典型的主观唯心主义。主观唯心主义把主体的主观精神，如感觉、经验、心灵、意识、观念、意志等看作是意识世界中一切事物产生和存在的根源与基础，而外部世界上的一切事物则是意识体的主观精神所派生的，是这些主观精神的显现。因此，在主观唯心主义者看来，主观精神是本源的、第一性的，而外部世界的事物则是派生的、第二性的。

故正确答案为D。

9、税收作为调节社会经济运行的一种重要经济杠杆，提高税率通常将（ ）。

- A. 提高政府的财政收入
- B. 抑制投资，有利于防止经济过热
- C. 刺激消费
- D. 提高税收管理的效率

## 【正确答案】

B

## 【答案解析】

B项正确，经济学上税收具有调节分配的功能，在获取同样收益的情况下，税率提高投资者的收益必然将会减少，所以提高税率可以抑制投资，有利于防止经济过热。A项错误，提高税率，政府的财政收入并不会必然的增加，因为各种消费和投资都在相应的减少。C项错误，提高税率会抑制消费。D项错误，税收管理的效率与税率没有联系。

10、人类选择月球作为探测宇宙星际航行的第一站的主要原因是（ ）。

- A. 探索月球的危险性小

- B. 月球上富含地球上稀缺的矿种，且分布广泛
- C. 月球是地球的卫星，是距离地球最近的天体
- D. 月球上有高真空、强辐射和失重环境，这是将来加工工业的理想场所

【正确答案】

C

【答案解析】

C项，月球是地球的唯一天然卫星，也是离地球最近的天体，且月球上富含多种矿藏以及为将来加工工业的理想场所，因此人类地外探测的第一个目标选择了月球。

11、中国银行保险监督管理委员会是国务院直属事业单位，其主要职责是依照法律法规统一监督管理银行业和保险业，其在行使银行业、保险业监督管理职责时，属于：

- A. 行政机关
- B. 受委托组织
- C. 被授权组织
- D. 行业协会组织

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查法律常识。

C项正确，A、B、D三项错误，根据《保险法》第一百三十三条规定：“保险监督管理机构依照本法和国务院规定的职责，遵循依法、公开、公正的原则，对保险业实施监督管理，维护保险市场秩序，保护投保人、被保险人和受益人的合法权益。”

“《商业银行法》第十条规定：“商业银行依法接受国务院银行业监督管理机构的监督管理，但法律规定其有关业务接受其他监督管理部门或者机构监督管理的，依照其规定。”中国银行保险监督管理委员会作为银行业和保险业的监督管理机构，其根据《保险法》和《商业银行法》的授权行使银行业、保险业监督管理职责，属于被授权组织。

故正确答案为C。

12、下列关于生活中常见的物理现象，说法错误的是（ ）。

- A. 电饭锅用三脚插头和三孔插座，是为了防止锅体漏电造成触电事故
- B. 洗碗时“油珠”漂在水面上，其原因是油的密度比水小
- C. 从高处落下的纸片，如果无风，纸片会垂直下落
- D. 工作着的电饭锅与抽油烟机的连接方式为并联

【正确答案】

C

【答案解析】

C项错误，由于纸片各部分凸凹不同，下落过程中，其表面各处的气流速度不同，致使纸片上各处受空气作用力不均匀，即从高处落下的纸片，即使无风，其下落的路线也曲折多变。

13、中国民族乐器历史悠久，源远流长。已出土的文物可证实，远在先秦时期，中国就有了多种多样的乐器。这些乐器向人们展示了中华民族的智慧和创造力。

下列关于中国民族乐器的说法，不正确的是（ ）。

- A. 吹管乐器唢呐的名称来源于波斯语的音译
- B. 成语“滥竽充数”中的“竽”是吹奏乐器
- C. 筝与琴相比，筝的弦明显多于琴
- D. 拉弦乐器二胡的琴皮是由牛皮或马皮制成

【正确答案】

D

【答案解析】

D项，二胡琴筒前口蒙皮，叫琴皮，也叫琴膜，它是二胡发声的重要装置。普及式二胡琴皮为蛇皮，中高档二胡琴皮多为蟒皮。

14、做好二氧化碳的资源化利用是构建低碳社会的一个重要方面，关于二氧化碳的性质和应用，下列说法错误的是：

- A. 二氧化碳可控制亲氧微生物的生存和繁殖，用于果蔬保鲜

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/448074037060006051>